

2026年1月 16  
星期五 农历乙巳年十一月廿八

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版  
大武夷新闻网 <http://www.greatwuyi.com>  
国内统一连续出版物号:CN 35-0052  
邮发代号:33-35 第12016期 今日八版



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在中央城市工作会议上的讲话

新华社北京1月15日电 1月16日出版的第2期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在中央城市工作会议上的讲话》。

文章指出,党的十八大以来,党中央深刻把握新形势下我国城市发展规律,坚持党对城市工作的全面领导,坚持人民城市人民建、人民城市为人民,坚持把城市作为有机生命体系统谋划,推动城市发展取得历史性成就,我国新型城镇化水平和城市发展能级、城市规划建

设治理水平、宜业宜居水平、历史文化保护传承水平、生态环境质量大幅提升。同时,我国城市发展也面临一些新情况新问题。总的看,我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期,城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。

文章提出了当前和今后一个时期城市工作的总体要求,强调要以新时代中国特色社会主义思想为指导,(下转第三版)

## 袁超洪林建带队开展环带建设工作调研

本报讯(记者 汤文娟)13日至14日,市委书记袁超洪、市长林建带队调研环武夷山国家公园保护发展带建设工作,强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记对福建、对南平工作的重要讲话重要指示批示精神,认真落实中央和省委、市委经济工作会议部署,围绕“开局争先、实干为干”,着力推动环带高质量发展,加快构建大武夷文化旅游圈,推动世界知名旅游目的地建设,努力实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

调研组一行深入环带沿线重点乡镇,认真察看了茶诗乐营地、乡愁展示馆、桐木红茶小镇、詹山书院、白塔山营地、二都养生谷、三都茶厂观景平台、乡伴油溪、玲珑蜂谷等项目。大家一路走、一路看、一路议,

现场交流环带建设的做法和成效,进一步开拓思路、明晰方向、提振信心,在更高起点上推动环带高质量发展。

随后,袁超洪主持召开专题会议,听取环带工作情况汇报,研究部署下一步工作。会议强调,要进一步提高思想认识,始终牢记嘱托,更加主动学习借鉴、谋划思考,更加主动策划项目、争取政策,以更高站位、更宽视野、更大格局来审视环带建设、推动环带工作。要进一步强化规划引领,聚焦打造世界知名旅游目的地这一目标,以更新理念、更高标准进一步完善提升环带规划,认真制定环带建设三年行动计划,明确定期工作重点,强化统筹、系统推进,谋定后动,久久为功,推动环带建设提质增效。要进一步增强质量

意识,保持敬畏之心,坚持高点定位,把精品意识贯穿环带建设全过程,盯紧抓实项目建设、运营、管理等环节,严格把好质量标准,做到精益求精。要进一步树立统筹理念,统筹好环带建设与生态保护、绿色发展、民生改善,在加强保护中转化生态产品价值,培育发展更丰富、更具特质的业态、产品,带动环带沿线乡村全面振兴和共同富裕。要进一步优化服务保障,强化组织保障,选优配强人员力量,完善日常运行、推动落实等工作机制,强化人才、金融、用地、政策等要素保障,凝聚各方合力,共同推进环带建设取得新成效。

市有关领导、市直有关部门主要负责人,建阳、邵武、武夷山、光泽等县(市、区)党政主要负责同志参加会议。

## 2025年南平33项为民办实事工作全部完成

本报讯(本报通讯员)笔者昨日从市政府办获悉,2025年市委和市政府33项为民办实事工作均已圆满完成年度目标,共投入资金71.86亿元,完成年度计划的109.46%。

### 一、推进义务教育与专门教育学位扩容提质

全市投入3968.32万元,增加义务教育公办学位和专门学校学位。20个义务教育薄弱环节改善与能力提升项目均已开工建设,建成后将新增公办学位9605个;加固改造建阳区周墩小学,新增专门学校学位75个。

### 二、实施家庭经济困难学生奖助学金政策

全市投入6955.43万元,对全学段家庭经济困难学生予以资助,涉及学前阶段政府助学金、义务教育阶段家庭经济困难学生生活补助、普通高中免学费和国家助学金、中职教育阶段免学费和国家助学金等资助项目,惠及学生7.29万人次。

### 三、开展文化公益暖基层和家教讲座助成长活动

全市投入130万元,扎实推进基层公益文化演出和家庭教育公益讲座活动。开展“周末戏相逢”优质文化文艺资源直达基层公益性演出60场,涵盖歌舞、戏曲等形式,惠及群众近万人;开展家庭教育讲座15983场,聚焦亲子沟通、家风建设等主题,助力家长提升教育能力。

### 四、实施全民健身工程

全市投入5532.5万元,实施全民健身工程。改建1个全民健身共享中心(青少年体育训练中心)、新建7个多功能运动场、新改扩建13个校园足球场,均已投入使用;开展全民健身赛事活动,举办线上线下活动501场,参与人数超16万人次,进一步扩大全民健身公共服务体系覆盖范围。

### 五、聚力医疗服务提质提效

全市投入2.55亿元,推进扩容建设省级区域医疗

中心、推行公立医疗机构“先诊疗后付费”、实施免陪照护服务专项奖补等工作。南平市第一医院(武夷新区综合医院)出院患者三、四级手术占比85.45%,开展新技术、新项目、新服务数量达57项;邵武市立医院出院患者三、四级手术占比72.14%,开展新技术、新项目、新服务数量达28项。全市30家县级及以上医疗机构和140家基层医疗机构2025年已全面实现门诊“先诊疗、后付费”服务,群众无需预存预交金即可就医。全市新增16个免陪照护病区,目前累计有25个病区开展免陪照护服务工作,免陪照护床位数1211张,累计服务患者8988人次,家属陪护率从52.5%降至32%。

### 六、实施HPV疫苗免费接种

全市投入128.63万元,在南平市10个县(市、区)为21165名13-14岁适龄女性接种HPV疫苗,累计接种疫苗2.11万剂次,完成年度计划的117.29%。

(下转第二版)

## “福”字贴上新窗 政策暖了心房

□本报记者 张莎

“左边一点,再往左一点,好,对了!”11日中午,市民陈鹏路正将“福”字窗花贴在新家明亮的玻璃窗上。大红的窗花映着透进来的光,衬着屋子里几盆生机勃勃的绿植,显得喜庆而生动。

“今年春节将是我们新房过的第一个年,当然要布置得更隆重些。”作为南平市首批“共有产权”购房政策的购房者之一,小陈在该政策的支持下,顺利买了这套位于武夷新区云谷二期明礼苑的新房,完成了买房这一人生大事。

“2024年我们准备结婚时,就开始筹划买婚房。算下来,即使使用公积金贷款,距离心仪的的房子还差60多万元。”小陈回忆,“正好那年国庆节,市里出台了‘共有产权’购房政策。”

## 我们的“十四五”

2024年10月,我市在全国首创“共有产权”购房政策。采取“国企主导、市场运作”模式,由市县两级国企统筹20亿元用于支持购买“共有产权房”首付款,精准破解“首付难”问题,按政策规定的最低首付比例,每套房支持额度最高不超过20万元。

一下子缓解了20万元的首付压力,小陈就果断出手,“有‘共有产权’购房政策支持,不用一次性掏空‘家底’,这样一来,我们就能把更多资金投入到结婚、装修、购车位和添置家电家具上。”

去年,我市再次对“共有产权”购房支持对象进行扩面,同时扩大了房源范围、提升了支持额度。政策实施一年多以来,有效推动我市房地产去库存,稳增长、防风险,实现了“人、房、地、钱”的高效联动,已撬动房地产市场经济超120亿元。



## 守牢民生安全底线 激发经营主体活力

——访南平市市场监督管理局党组书记、局长王晓

□本报记者 余雅丽

市委六届十次全会指出,主动扩内需促消费,积极服务和深度融入新发展格局。要强化品牌引领,大力提振消费;主动融入全国统一大市场建设,打造一流营商环境。围绕这一部署,南平市市场监督管理系统将如何统筹安全与发展,既守牢民生安全底线,又

## 谋篇“十五五” 奋进新征程

激发经营主体活力?近日,南平市市场监督管理局党组书记、局长王晓接受记者采访时,阐述了“十五五”期间市场监管部门服务南平绿色高质量发展的具体路径。

“‘十五五’期间,我们将紧扣市委全会提出的坚持统筹发展和安全基本要求,按照市场监管总局‘讲政治、强监管、促发展、保安全’的工作总思路,一手抓民生安全保障,一手抓服务绿色高质量发展。”王晓表示,全市市场监管系统将以全会精神为指引,持续打

造一流营商环境,营造良好发展环境,维护有序市场环境,保障安全消费环境,把全会决策部署细化为市场监管服务经济社会发展的具体举措。

“我们将严格落实‘四个最严’要求,全面推进食品安全‘互联网+AI监管’,加快药品信息化追溯体系建设,完善特种设备‘穿透式’综合体检机制,探索构建‘预警+监管+帮扶’产品质量安全闭环监管机制。”王晓介绍,在此基础上,还将大力实施质量强市战略,集成发挥知识产权、商标品牌、标准计量、认证检测等市场监管“工具箱”赋能作用,积极推进国家茶产业计量测试中心建设,深化市场监管赋能竹产业链高质量发展行动,主动服务“双碳”产业发展,助力加快构建“343X”现代化绿色产业体系。(下转第三版)



导读 中国银行推出八项举措

## 加大结构性货币政策工具支持力度

## 两部门发文扩大企业年金覆盖面

惠及更多职工!